

# 创造与演化

## 第一讲 科学与信仰

信仰是什么？信仰的对象又是什么？这是很让人困惑的问题。人们常从自身的生活环境出发，以逻辑来思考、分析信仰的事；但若问题本身错误，答案也会有误，对信仰的误解因而产生。

### 一· 理性与信仰

#### 1. 科学的方法

观察、假设、求证

#### 2. 科学的范围

科学家所作的假设和求证脱离不了理性判断和逻辑推理，两者又与人的生活环境和背景有关；因此，科学其实是在人四周可被接受和被认知的环境中打转的一门学问；科学的范畴亦因人的有限而受限制。

#### 3. 信仰的超越性

“自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉著所造之物，就可以晓得，叫人无可推诿。”（罗1:20）神的永能和神性是人感觉得到的。然而科学家仅能了解神创造的自然律，却不能从自然律中了解神。除了神特别的启示，人永远无法认识神。

### 二· 理性的限制

#### A. 例一：“神是谁？”

1. 圣经的启示：“起初神创造天地”（创1:1）
2. 神是创造者，人是受造物

#### B. 例二：“神在哪里？”

1. “起初”就是时间的开始，“天地”就是宇宙的空间，在空间与时间创造之前，神已经存在。
2. 神是空间和时间的创造者，不受空间的限制，且超越时间；人却受空间观念的限制。

创造的神和受造的人是有很大的区别，这样的科学和逻辑的推理，是更为合理的。

### 三· 创造与科学

创世记第一章中的创造程序与人在科学上的发现也有很多非常吻合的地方，以下例子可以作为一些说明：

#### 1. 水与空气

“神说：诸水之间要有空气，将水分上下。”  
(创1:6)

地球是先有水，然后才有含氧的空气，因为空气中的氧是由水释放出来。

#### 2. 海与地

“神说：天下的水要聚在一处，使旱地露出来。”(创1:9)

从科学的研究发现，地球最初时全被水覆盖，但海床很浅；后来由于火山活动，陆地才渐渐露出来，海床也逐渐加深。

#### 3. 青草与菜蔬

“于是地发生了青草和结种子的菜蔬，各从其类。”(创1:12)

植物是最先在地球上出现的生物体。

#### 4. 太阳与月亮

“于是神造了两个大光，大的管昼，小的管夜。”(创1:16)

神在起初就造了太阳和月亮，但由于地球被云雾笼罩，因此，早期是看不到太阳和月亮的。直到云雾都消散了，太阳和月亮才可照遍大地。

## 5. 海中的生物与天空的飞禽

“神说：水要多多滋生有生命的物，要有雀鸟飞在地面以上，天空之中。”（创 1:20）从化石的记录中，海中是先有各样的生物之后，天空中才有各样的飞禽。

从以上例子可见，神就是那位创造自然世界的创造者。科学的发现也与圣经有关创造的真理吻合，是神特别的安排和创造。“那使太阳白日发光，使星月有定例，黑夜发亮，又搅动大海，使海中波浪奔腾的——万军之耶和华是祂的名。”（耶 31:35）

# 第二讲 科学的哲理

基督信仰是否与科学研究相冲突？做基督徒是否就不能从事科学研究呢？其实基督信仰不仅与科学没有冲突，而且是最能够支持科学上的基本假设。这一讲将先探讨科学的基础，再认识基督信仰的某些基本观念，并且尝试将二者作一比较，观察其中是否有冲突。

## 一·科学的基本假设

### 1. 大自然是有序的

假如人觉得大自然是偶然形成的，其中并没有定律，那就不能探讨和研究大自然的规律了。因此，在研究科学之前，必须要先接受大自然是有秩序、有定律的假设，才能开始了解和寻求这个定律。

### 2. 自然定律是人类能够了解的

若人只相信自然有定律，但这定律却并非人能够了解，那么这自然律对人来说仍是枉然的，没有任何用处。

一个科学家最重要的工作是“观察”和“解释”。他们不但观察自然界的变化和反应，还解释所观察的现象，藉以建立一套完整的理论或观念，让人明白宇宙间变化的规则。

## 二·基督徒的信念

虽然科学能告诉人宇宙现象的存在，却未能告知人宇宙存在的原因。基督徒接受一些从圣经教导而来的基本假设，因为其中有无法置疑的真理。基督徒所相信的相对于科学的基本信念包括有以下四点：

### 1. 神是真实地存在

神不是模糊不清的力量，而是真实地存在的。神并不是人类，但却有人格，会快乐，会难过，会思想，而且能够沟通。

### 2. 神创造宇宙

这个宇宙包含各样物质，存有能量。神自由地照著祂的美意来创造宇宙，祂就是至高的力量和系统。

### 3. 人是神所造

神并不是在外太空散步时，偶然发现地球的人类很可爱，才想办法动手干涉人的生活；乃是神创造人，表明了人在生命的开始，就与神有密切的关系。

### 4. 神主动把自己启示给人类

神主动把自己启示给人类，并且告诉人要如何认识祂，亲近祂，如何与祂保持亲爱的关系。因此，人对神的认识并不是靠人自己来摸索的。

## 三·基督信仰支持科学的假设

### 1. 大自然是有序的

基督徒相信有神，而这位神是一位有原则、有秩序的神，祂所创造的宇宙当然也是有规则和秩序的。圣经所强调的这位有秩序的神，特别能支持科学所强调的原则和秩序。

### 2. 科学的定律是人可以了解的

“神就照著自己的形像造人。”（创 1:27）人跟神一样有人格，能够想，能够爱，有相似的感觉，有共同的语言，能够彼此沟通。神

## 第三讲 信仰的认识

创造宇宙，人研究宇宙；当人与神的想法一致，才能了解神所创造的宇宙。非基督徒的科学家对人类能够体察自然，显得十分惊讶，但对基督徒而言，这却是理所当然的。

### 四·神迹与科学

圣经赋予人使命和权力研究科学，正如圣经所说：“……治理这地，也要管理海里的鱼，空中的鸟，和地上各样行动的活物。”（创1:28）科学的前题与基督信仰的前题并无冲突，但很多人认为神迹是不可能的，害怕相信神迹会推翻了科学。

基督教——作为一个相信神迹的信仰——有以下的回应：

1. 神既创造了自然定律，当然也有能力来超乎这些定律，这就是所谓的超自然能力。
2. 神迹并没有推翻科学，但人要先了解科学，才能了解神迹；因为神迹就是例外，人要先了解“例”，才能认识“例外”。
3. 神创造了一个有规律的宇宙，让人们在生活中有可依循的原则；然而，神有时也会安排一些例外情况，以帮助人来认识祂，所以就会有不合规律的神迹出现。

其实所谓的“冲突”，并不是基督信仰与科学的冲突，而是部份科学家与部份基督徒观念上的冲突。

### 五·总结

科学能用较深较广的叙述法去“解释”一个现象。科学永远都有一个最深层的解释，而这个解释都只是叙述一些已知的，加上“叙述”一些“尚未能解释”的。当科学家找到一个新的解释，那就成为最新、最深层的解释。当人们说某些事不科学时，不能说这些事就一定是不真实、不可能和不合理的，只是人无法用科学的方法来理解吧！

创造和演化都不能算是科学，两者都需要凭信心来接受。在选择信仰之前，要对“相信”有一些认识。

#### 一·“相信”的定义

1. 同意某件事是真的
2. 必须采取行动或完全委身——信任或依赖

#### 二·对信仰的各种看法

关于宗教信仰有很多不同的看法。每一个人都必须要在其中选择一个，这是人生中最重要的决定，也关系到对其他事情的决定。人们怎么知道哪一个或哪一些宗教是正确的呢？以下四种常见的想法：

##### 1. 殊途同归

这类人宣称条条道路通向神。他相信做好事、劝人向善、心里有平安、促进社会和谐才是最重要的。人早晚要到神那里去，但圣经说这位神要审判每个人，只有藉著相信耶稣，人们才能成为神的孩子，才能把神当成父亲。

##### 2. 思想的开明及宽容

这类人表面上开明、宽容，不会去改变别人的信仰，不会将自己所信的强加在别人身上。其实，说这些话的人是很狭窄的，他们对圣经有成见，想要改变基督徒的信仰。他们说什么教都信，而基督教只是众多宗教其中之一，这等于拒绝基督的教导。基督徒认为有些事情对每人都有利，想与别人分享这好消息，这才真正地表现了接受和宽容。

##### 3. 要完全了解才相信

这类人的见解是除非他完全了解，否则他不会信。但是这是个完全不可能的理由，如果可能，那就不是信仰了。在日常生活中，人要等到有足够的理由才去相信某些事，但并不一定要等到完全明白才去相信。

#### 4. 凭直觉经历

这类人认为根本不用去了解，他们只用直觉去经历。这是相反的极端，和迷信有什么差别呢？要避免被愚弄，找出这两个极端之间的平衡点就显得更为重要。

### 三·如何对一个信仰问正确的问题

正确的问题应该是：“这个信仰所说的是否真实？”圣经中的神说：人有一种病，称为“罪”，唯一可消除这种病的方法是改变人现有的价值系统，让神给人一种新的生命。最重要的问题，不在于这个讲法是否宽容或受欢迎，而在于它是否真实。

### 四·不同的信仰分类

#### A. 无神论/唯物论/人本主义

1. 这几类人相信这个世界没有神，所以物质和自然法则必须是永恒的。人需要决定生活和社会相关的每一件事情。
2. 唯物论者相信物质性的宇宙是仅有的存在，所以它必须是永恒的。他们相信宇宙碰巧具有一致性，至少他们相信人类观察到的事物都是如此。
3. 无神论者没有办法解释宇宙和生物的起源，只好说这一切都是偶然发生的。他们常会说“基督徒选择的是相信一个永恒不变的神，但是我们所选择的是相信一个永恒不变的宇宙。”

#### B. 不可知论

不可知论者有两种：

1. “我不知道是否有神？”
2. “我不知道你也不知道。”

他们有时也会采取跟无神论者一样的看法，或者他们至少坚持宗教完全与科学无关。

#### C. 泛神论

泛神论者说：“宇宙就是神，神就是宇宙，其实我们都有神在我们里面，我们就是神。”这种信仰是印度教的主要信仰。

#### D. 万物有灵论

这是世界上各种民族的民间宗教，包括很多自称印度教、佛教或回教徒，甚至自称是基督教徒的人。但他们有一些共通点，就是相信人、动物、物体都被许多灵所控制，这些灵包括已死之人的灵魂。万物有灵论的目标是跟这些灵魂和平共处，禁止它们惹麻烦，并说服它们去完成自己的欲望。

#### E. 自然神论

自然神论者相信有一位神创造宇宙和人类，然后离开，不再关心他们了。他们借用了一个基督教的观念：认为自然界是被创造的，所以它是可以研究的；但是他们不能解释基督徒的属灵经验。

#### F. 一神论

一神论相信有一位神，人类可以与祂有亲密的关系。犹太教、基督教、天主教、伊斯兰教（回教）都是一神论的。但回教没有强调人与神的亲密关系。

### 五·神学与科学

神学是基督徒对圣经的解释，科学则是人对自然界的认识。若神学和科学之间有冲突，常常会被误解为圣经和自然界的事实之间有冲突。其实这表示人一定误解了其中之一，或是两者都误解了。

### 六·通往基督信仰的四个步骤（赛 6:10）

1. 眼睛看见：要发觉个人的需要或不足。
2. 耳朵听见：要感觉到有一位神，祂是慈爱的、有智慧的，而且是有能力的；祂不单给予人一切所需，祂就是人全部的需要。
3. 心里明白：要找到证据来验证圣经是由神而来的，是真实的，可信赖的。圣经不只是人所写下来的书，更是来自于神的启示。
4. 回转过来，使得医治：从过去不理睬神的生活中悔改，并将自己完全交托给神。

首三个步骤只是信仰的预备工作，第四步的“回转过来”才是“信仰”。许多初信主的基督徒跳过了第三步，直接尝试第四步，然后相信他们可以感觉神正在改变和帮助他们；但是 21 世纪的基督徒必须回答别人所问的问题，有些人可能为了这些问题而产生怀疑，必须解决了这些问题才能让他们相信下去。

## 七·认识逻辑、证据和信仰

### 1. 移开障碍

逻辑和证据只能移开通往信仰神之路上的障碍，但它却不能强迫任何人相信。

### 2. 信仰的根据

逻辑和证据可以为基督信仰提供“证据”，保护信徒，使信徒避免盲目的相信、欺骗和迷信。

## 八·真理何处寻？

只有圣经告诉人一个重要的真理，就是有一位真神是创造者，人人都是罪人。若人能相信耶稣，他便能认识神，并且爱祂，且可以有新的生命，天天能够更新，也确信能够永远与神同在。

# 第四讲 创造与演化

## 一·科学的定义

奥地利学者 Carl Popper 归纳科学的定义为下列几项：

1. 受自然律引导而来
2. 用来解释自然律
3. 可以用经验来证实
4. 能被否定的
5. 不是绝对的

科学要求的是证据，这就是所谓的“科学主义”。胡适在〈演化论与存疑主义〉中就指出科学主义就是“存疑主义”。这种科学精神，是严格地不信任一切不具有事实证据的结论。

## 二·科学的证据

1. 有完全可知的证据
2. 证据足够，但不易观察
3. 证据少，但能被接受
4. 证据多，但不易从科学的角度来解释
5. 证据很少，却被一般人接受

## 三·科学的限制

科学家始终只知“自然现象”(Natural Processes)，而不知其终极起源(Initial Causes)。科学只是有真理的味道，却不是真理。惟有真理的创造者所启示的，才是真理。

## 四·创造说

1. 从科学的角度来说，一次过的“创造”不能算是科学，因为科学证据有重演性、条件性和可知性。但是讨论圣经上所提到的创造过程，却可以用科学精神来思考。
2. “自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但藉著所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。”（罗 1:20）在神所创造的大自然里面，不但可以看到神创造的奇妙，而且可以了解祂的永能和神性。

## 五·创造说客观的证据

当研究地球科学的基督徒，读到创世记第1章时，就连连说道：阿们！因为真理就显明在圣经上了，那里清楚地记载著客观的证据：“起初，神创造天地，地是空虚浑沌，渊面黑暗，神的灵运行在水面上。”（创1:1-2）研究旧约的圣经学者认为，“水面”不是指现在的水，而是指一种物质性的水。证据如下：

1. 科学家们发现“水”这个物质是整个宇宙形成时的初始物质。水不是有了地球以后才形成的，而是在宇宙形成的时候就有了。神早就把祂的恩典，放在水份子里面，因为水到后来变得无比重要。
2. “神说，天下的水要聚在一处，使旱地露出来，事就这样成了。”（创1:9）这节经文指出是先有海洋，后有陆地。1970年代的“板块构造说”，也认为地球先有海洋，才有陆地，陆地是从海底下形成的。地从海中生出来是真的，正如彼得后书3:5所讲：“他们故意忘记，从太古凭神的命有了天，并从水而出藉水而成的地。”今日科学家们的研究成果发现，原来圣经讲的是对的。
3. “神说：‘水要多多滋生有生命的物，要有雀鸟飞在地面以上，天空之中。’”（创1:20）神就造出大鱼，和水中滋生各样有生命的动物，各从其类，又造出各样飞鸟，各从其类，神看为是好的。神创造这些海洋中的生物时，说要滋生繁多，充满海中的水。科学家发现，原来这些小生物是用来调节空气中二氧化碳的含量的。

## 第五讲 演化的谬误

### 一·达尔文的看法缺乏证据

1. 达尔文认为长颈鹿的脖子，是因为生存竞争的关系而变长的。达尔文所看到的是“微演化”，即外形的些微变化，这是可以在实验室证实的。
2. 一个“种”演变成另一个种是可能的；但一个“科”演变成另一个科，在化石上是没有证据的，实验室也做不出来。其实“演化说”到现在还没有被证实，只是一些人凭信心相信而已。

### 二·关于生命起源

在生命起源问题上，创造说和演化说的观点截然不同。前者认为从原始到高级的各种生物，都是由大能的神各按其类造出来的；生命只能源于生命，各种生命皆来自永生的神。后者却认为生命是在漫长的演化过程中，由无机物变成有机物，由有机物演化出氨基酸、蛋白质，最后演化为最简单的单细胞生物，产生了生命。

和宇宙的起源一样，生命的起源已经完全超出了科学的研究的范畴，无法直接用科学方法证明。以下从几方面比较上述两种模式的合理性。

### 三·演化说

#### A. 米勒的实验

1. 1953年，生物界发生的大事之一，是米勒（Stanley L. Miller）从无机物中制造了氨基酸等重要的生命必须的物质，被认为是“无生源论”——支持生命由无机物逐渐演化而来——的重要科学证据。米勒的实验所揭示的，也许就是生命从无机物起源过程中的重要一步，证明生命是演化而来的。
2. 然而，米勒的实验并不像当时很多人预想的那样，拉开了创造生命的序幕；相反地，人们对米勒实验的意义，提出了越来越多的质

疑。米勒的实验遇到的最强而又力的挑战，是关于原始大气层的性质问题。长期以来人们认为原始大气是还原性的，没有氧气存在；但若地球的原始大气层中确实含有氧气的话，米勒及其他人的实验意义就需要完全从新评估了。

### B. DNA的形成

1. 退一步说，即使米勒等人的实验确实在原始大气中曾经发生，即假定氨基酸等能在原始大气中由无机物产生，这离生命的起源还有遥远的距离。
2. 生命有很多特点，最主要是要有新陈代谢及繁衍后代的能力。这两种能力都来自DNA的功能。要产生生命，首先要产生DNA（少数原核生物除外）。
3. DNA是藉著四种不同的核糖核酸的不同排列顺序而产生不同的基因，并由此产生不同的生物及其他生物所必须的化合物。这四种不同的核糖核酸在DNA分子中不同排列组合的可能性之巨大，远远超出人们的想像；然而这些巨大的组合排列的可能性中，只有一种可能性可以产生第一个生命。故此，无论宇宙的年龄有多长，“演化”的速率有多快，单靠随机组合而产生第一个生命所必须的DNA分子的可能性，几乎等于零。

### C. 化石的证据

1. 如果生命真是从无机物逐渐演化而产生的，化石中一定可以找到这种演化的证据。可是，化石的证据对演化说的观点是非常不利的。正如詹腓力博士引用道斯所讲的：这些动物化石好像有人故意放进去似的，完全没有演化的历史可以追寻。大量的动物门类同时突然出现，展示了地球上生物形式的爆炸性突变，没有演化痕迹可寻。
2. 虽然古生物学家在古老的岩石中，找到一些原核生物的化石，但它们与寒武纪时期（约5.7亿年前）突然出现的复杂真动物之间并没有任何演化的过程。

### 四·论战的实质

1. 演化说与创造说从一开始就不只是学术之争，而是哲学、信仰和世界观之争。演化思想的产生是信仰衰落的结果。演化说被用以弥补否定“创造”后遗留下来的空缺，并不是演化说本身有什么吸引人的地方，能把科学事实解释得更加合理；演化说只是人摒弃“创造”后，用以弥补空缺的代替品而已。
2. 达尔文在发表“物种源起说”时，就面对著几个极为严重的困难：
  - a. 化石的难题
  - b. 演化所需要的漫长时间
  - c. 创造的证据比比皆是：眼睛就是一个好例子，就连达尔文自己也承认眼睛不可能由自然选择形成。可见达尔文的演化说主要是源于信仰而非来自充份的科学依据。
3. 著名物理化学家池迪克博士指出：“今日仍未有很多人察觉演化说的本质，不认识它属哲学过于科学的范畴。人们需要一种自然主义的律来解释生命之源，才能逃避超自然的创造说；达尔文主义恰巧填补了这个空缺。”
4. 再者，演化说被写入教科书里，并不是说明它是真理。人们所持的演化说观点，主要是从老师那里听来，从教科书上看回来的，并没有对演化说的立论依据作过深入的考证。
5. 只有虚心听取不同观点，并且作出深入的思考，人们才能不断地修正自己的思想体系，使它一步一步地逼近真理。

### 五·创造说

#### A. 权威创造说

持权威创造说的基督徒是完全按字面解释圣经，认为宇宙万物是神用六日创造的，一日二十四小时，全然反对任何演化的观点。

#### B. 神导演化说

神导演化说相信神，又相信演化说，认为各类生物与人是神用演化的方式创造，相信地球历史久远。

## 第六讲 问题与解答

### C. 演进创造说

渐进创造说则介乎两者之间。它不像权威创造说般拘泥字义，又不全然接受神导演化说的合成演化理论；他们相信神所创造的生物的祖先，确实经过某些有限、微小的演化过程，才演变为今日的种类。他们用“一日千年说”来统一圣经的记载和关于地球年龄长久的说法。

### D. 三者之比较

1. 权威创造说和渐进创造说都相信圣经的记载是完全真实无误的；而神导演化说的最大弱点正在于与圣经的记载不吻合。
2. 生物是被神造出来的，而不是演化来的。科学的发现总是相对的和不断变化的，而圣经所教导的是终极真理。圣经和自然是神用以启示人类的两本书，决不会彼此相悖。基督徒需要做的是坚信圣经，耐心等候更多科学发现，正像关于宇宙起源和生命起源的新发现一样。

1. 陈海教授是否接受有神观之演化论？为什么？  
(神创造万物的方式是说了几句话：造了基本的原素后，经由自然的力量来进行演化。)
2. 究竟恐龙等生物的存在，如何与创世记的神学（神所造的一切都是好的）与记载协调？若恐龙在人堕落前已死亡，又如何解释罗马书 5:12 所说：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪”？
3. 请问陈教授，当面对课堂上老师的讲授与考试上答案的填写时，接受创造论的我们该如何回应？